

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año X

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA

Tortosa.-Sábado 10 de Marzo de 1917

Redacción y Administración:
Calle de Cervantes «Imprenta Modern»

Núm. 2.547

Elecciones de Diputados provinciales

Es deber de ciudadanía el votar en las elecciones del domingo próximo al más digno, al más honrado, al más prestigioso de los candidatos; es deber de católicos el votar al candidato monárquico y combatir al candidato antimonárquico y ateo. Por eso, recomendamos a todos nuestros amigos, a todos los católicos, que voten con decisión y entusiasmo la candidatura de

D. Manuel Barberá Jordi

Este es nuestro candidato, el candidato monárquico, el candidato que conviene a Tortosa. Voten todos los católicos a dicho candidato y no solo habrán cumplido con sus deberes de católicos y tortosinos, sino que contribuirán a la derrota de un anticlerical, de un ateo y de la anarquía republicana que nos avergüenza y que nos deshonra.

Cambio de impresiones

II

Queridísimo amigo: Recojo con suma complacencia la paradójica observación que te sirve de exordio a la segunda parte de tu confidencial y sustanciosa carta.

Escribes: «A llegar a la Residencia de los Padres Jesuitas, a medida que se estrechaban los horizontes del espacio, como por arte de encantamiento se engrandecían los de mi espíritu».

No quieres, ni te propones siquiera, explicar la causa del fenómeno, pero se adivina fácilmente. Tú, como tantos otros, influido más o menos por las burdas especies que propala de continuo la maledicencia, abrigabas recelos, al verte en el caso de tratar con los hijos de San Ignacio, y al introducirte en la morada donde viven y se mueven seres tan misteriosos, te sentiste gratamente sorprendido al encontrarte con un mundo del todo diferente al que habías imaginado.

A tus apreciaciones me atengo:

«Aquella atmósfera tranquila y pura que se respiraba en la Casa; la benévola acogida que nos dispensaron sus moradores, como si trataran con amigos ya de antiguo conocidos; el interés en Padres y Hermanos de entretenernos agradablemente el rato que pasamos antes de dar comienzo a los Ejercicios, todo predisponía el ánimo a la confianza y a que se estuviera allí como en nuestra propia casa. Harto elocuente era el ejemplo que nos daban los veteranos ejercitantes al discurrir por claustros y corredores, como por terreno conquistado. Todo esto, como puedes suponer, produjo en mí muy saludable reacción, y empezaron a disiparse las nubes de tristeza que oprimían y sofocaban mi espíritu, y que, en caso de persistir, hubieran hecho imposible la vida del sosegado silencio, indispensable para lograr unos Ejercicios santamente fructuosos».

Pero faltaba la más negra, y no se hizo esperar mucho tiempo. ¿Verdad?

La descripción con que me regalas del pequeño mundo en donde has de vivir unos días, te acusa de muy fino y perspicaz observador, pero a la vez pone de manifiesto la reciosa curiosidad con que entraste en la Residencia de los Jesuitas. Terminas el resaladísimo párrafo que dedicas a tu aposento con esta pincelada de mano maestra: «Nada falta de lo conveniente, ni se veía tampoco nada que, ni a cien leguas, pudiese superfluo. Y en el caso probable de cualquier involuntario descuido o de alguna exigencia de los ejercitantes, allí estaba frecuentemente un muy bondadoso Hermano, rondando nuestros aposentos, para corregir el descuido o satisfacer al canto la exigencia. ¡Ni que fuéramos Príncipes!»

Te dejaron un momento solo para que pusieras en orden tus cosas, y éste es apro-

veché el enemigo de naturaleza humana para darte la última y más feróz embestida. La mezcla híbrida de recelos y repugnancias, de inapetencia de las cosas de Dios y temores a la encerrona en días de algazara y bullicio, como son los del Carnaval, derramó extraña e indecible amargura sobre tu espíritu, y estuviste otra vez a punto de declararte vencido, sin haber entrado en combate.

«Fortuna, dices, que sonó pronto la campana, di una fuerte sacudida a la voluntad y me lancé, animoso, a la obra de mi salvación.»
Vaya un caluroso aplauso a los hombres de cuerpo entero y de alma gigante. Tal vez tu no llegarás jamás a comprender en esta vida todo el alcance y las trascendentales consecuencias del noble sacudimiento dado a tu combatida voluntad y que te hizo entrar en campaña como soldado valeroso y fuerte; pero saboreaste pronto los frutos de la victoria, y no fué el menos notable la paz que te concedió el Señor durante los Ejercicios para que te resultasen, como habías deseado, «santamente fructuosos».

Todos tenemos un momento decisivo en nuestra vida; es aquel en que Jesús llama a las puertas del corazón, busca nuestra compañía y quiere hacernos, a todo trance, sus confidentes. Del modo con que se correspondía a sus inspiraciones y amorosos requerimientos, depende, la mayor parte de las veces la felicidad temporal y eterna de las almas.

Los Rdos. Padres de la Residencia del Jesús, atentos sólo al bien y salvación de las almas, han dicho públicamente: «Para facilitar el uso de los Santos Ejercicios, tanto a los señores sacerdotes como a los seglares, advertimos, que en cualquier época del año, fuera de las tandas señaladas, pueden recogerse en dicha Residencia, por los días que gusten, a hacer los Ejercicios espirituales, ya en particular, ya también en común, con tal que avisen al Superior con la debida anticipación».

Considero el generoso ofrecimiento de los Padres Jesuitas como una nueva y extraordinaria gracia de la misericordia de Dios que a todo trance quiere salvar a Tortosa y a su comarca.

Ojalá sean muchos los que como tú, den un fuerte sacudimiento a la voluntad, salgan de su apatía e indiferentismo y se aprovechen de las facilidades que se dan para la práctica de los Santos Ejercicios; uno de los medios más poderosos que conozco para avivar la fe y el amor divino; fe y amor que son elementos indispensables para la verdadera regeneración de los pueblos.

¡Mira si concedo importancia a la práctica de los Ejercicios de San Ignacio!

Para quien los conoce ya por propia experiencia, huelgan las razones. Y no será el hijo de mi madre quien gaste por esta vez pólvora en salvos.»

Manda a tu afectísimo e incondicional amigo,

Electores católicos y monárquicos! que mañana nadie deje de votar al candidato monárquico.

Es un deber de ciudadanía.

Crónica humorística

El modo de andar

Algunos creen que el saber andar es cosa fácil y en realidad es más difícil de lo que parece.

Prueba de ello es que hay individuos que yendo por una acera ancha tropiezan a cada paso. También hay otros que van siempre contra corriente, es decir, en marcha siempre por la acera opuesta a la que le corresponde, con lo cual o tienen que bajar al arroyo cada vez que topan con uno que avanza en sentido contrario o han de reñir con todo el mundo pasando por un malcriado. También hay sujetos que sin ser ancianos ni hallarse enfermos van a paso de tortuga, con lo cual impacientan al que va detrás y lo toman por un gándul, pues el que va muy despacio es generalmente porque tiene poco que hacer.

También hay individuos que andan a brinco como si fuesen acróbatas; otros que hacen flexiones con las rodillas y parecen al andar colchones de muelles y no son individuos que se detienen a cada momento como un tranvía que va recogiendo pasajeros.

Los habitantes de grandes ciudades mercantiles como Berlín y Londres suelen ir a paso gimnástico. En cambio los de poblaciones indolentes como Trieste, Florencia, Cádiz y Granada caminan muy despacio como quien va pisando huevos. El paso es también diferente según los temperamentos. Las mujeres del Norte o sea de los países septentrionales tienen un paso largo, un paso de avestruz, y parecen un gladiador romano que sube triunfador al Capitolio. Las de países meridionales como la andaluza y la canaria suelen ir despacio con un pasito corto de perdiz.

La generalidad de los que tropiezan es porque van pensando en los musarañas, porque no ven más allá de sus narices o porque no miran hacia adelante sin tener presente que «el que no mira adelante atrás se queda», como dice el refrán. También deben tener en cuenta que «el que mal anda, mal acaba» que es lo que les está ocurriendo a los ingleses. Y es una cosa tan distintiva la manera de andar, que por ella conoceréis si una persona es de país montañoso o de tierra llana; de capital o de pueblo; español o extranjero.

Prueba de la importancia que tiene la manera de andar es que existen muchos refranes y modismos relacionados con el asunto que nos ocupa. Citaremos algunos: «El que anda, desanda» «Andate con pies de plomo» «Camina como sobre ascuas» «Anda para atrás como el cargrejo» (Esto se refiere a Brusiloff y a las tropas ruso-rumanas) «Andando se quita el frío» «Ande yo caliente y riase la gente» (Esto dice el Kaiser a los que protestan del bloqueo submarino) «Aún no ha dejado los andadores»

Anda vete por el mundo que el mundo te dará el pago, que el mundo también arregla al que anda desarreglado.

En España hasta tenemos hombres que se apellidan Anda como el ilustre Simón de Anda que anduvo tanto que llegó a Filipinas por el cabo de Buena Esperanza conquistando gloriosos laureles y venciendo a Inglaterra en un célebre combate naval.

De Venus dice el delicado poeta Rioja que al andar por la playa bajo sus huellas brotaban jazmines.

Y si no es rumor vano, la misma blanca diosa de Citera cuando del mar salió la vez primera por do en la espuma el bello pie estampaba de la playa arenosa albos jazmines daba.

Sabido es que Gutenberg descubrió la imprenta por mirar como andaba un burro y

dedujo que así como se marcaban las heraduras se podrían fabricar tipos de impresión de letras.

Los periodistas andan de ceca en Meca, para adquirir informaciones. Los políticos al uso como Dato y Romanones andan sobre la cuerda floja; los hombres de bien andan a derecha; los soldados ingleses andan con la cabeza hacia arriba por «mor» de los zeppelines y los marinos de la Entente andan con el cuello encorvado, mirando hacia el seno de las olas no para ver si sale alguna sirena romántica entonando una canción sentimental, sino por miedo de los sumergibles, porque ahora han inventado un refrán que dice: «Donde menos se piensa, salta un submarino» y les hacen andar de cabeza, pues los alemanes no andan con miramientos, sino que les obligan a andar muy derechos. Como que ya no cantan aquello de

¡Dichoso aquel que tiene su casa a flote, su casa a flote! ¡a quien la mar le mece su camarote, y oliendo a brea y oliendo a brea a la orilla del agua se balancea!

Porque en lugar de «oler a brea» les huele la cabeza a pólvora en cuanto aparece un periscopio y los tumba patas arriba, diciéndoles como contestación al bloqueo inglés: «Arrieritos somos y al camino andamos.»

EL DUENDE AZUL.

Tortosa 8 III-1917.

No se hace nada en bien de la población. No hay ni una iniciativa que redunde en beneficio de Tortosa.

(De EL IDEAL de Monclús).

Curiosidades

Un ferrocarril de mesa

La fábrica de Armstrong, Whitworth y Compañía, ha construido, por el encargo de un millonario, un trenecito para repartir los cigarrillos y licores a los convidados después de la comida. La locomotora, en la que van dos muñequitos vestidos de azul, como los obreros del tren, es de cobre chapeado de plata, y tiene la forma de las máquinas más modernas.

El tender lleva pedacitos de carbón extraído de una mina que posee el millonario, el cual toca un botón y establece contacto eléctrico para que el diminuto convoy ande en torno de la mesa. Basta que un convidado coja una copa de los vagones para que el tren se detenga y espere hasta que vuelvan a cargarla vacía.

El tren mide metro y medio de largo y tiene carriles para recorrer más de diez metros de mesa.

Campeón de la sandía

Una costumbre popular de Rock Ford (Colorado), exige que un día al año se celebre una fiesta en que es de rigor comer sandía. Todos los vecinos y multitud de forasteros se reúnen con este objeto, consumiendo millares de sandías de todos tamaños, y por lo general se verifican concursos para ver quién come más.

En este singular deporte no podía faltar su correspondiente campeón, y por ahora lo es Tom Johnson, un negro de Tejas; en la última fiesta hizo la heroicidad de comerse casi seis sandías seguidas, la menor de las cuales tenía más de treinta centímetros de diámetro. Algunas personas que le conocen, no habrían vacilado en apostar cualquier cantidad a que aún era capaz de comerse algunos tantos; pero el negro no trató de demostrarlo.

La primera sandía se la comió Tom en tres minutos tan solo, y la segunda en doble tiempo. Antes de pasar a la tercera, pidió cinco minutos de descanso que le fueron concedidos; luego continuó

la tarea aunque más despacio. Cuando llegó a la quinta sandía ya manifestó señales de cansancio, y al terminarla estaba tan harto que parecía imposible que pudiera comer ni un bocado más; sin embargo, aún tuvo fuerzas para engullir la mitad de la sexta, y entonces confesó que le era absolutamente imposible continuar, porque aquella misma mañana se había desayunado con otras dos sandías.

Estamos peor que cuando estaban en el poder los monárquicos.

(De EL IDEAL de Monclús).

COMENTANDO EL BLOQUEO

La actividad de los submarinos

Terminado el primer mes del bloqueo efectivo al que están sometidos los aliados, Alemania puede estar satisfecha de la labor realizada por sus submarinos. El número de barcos hundidos durante el pasado Febrero, es de 315, cuya cantidad es muy superior a los destruidos en el mes de Enero, en el que ascendieron a 226 los buques torpedeados, a pesar de ser este mes de 31 días contra 28 del próximo pasado. En los primeros quince días del mes de Febrero fueron hundidos 150 barcos, y en los trece días siguientes, lo fueron los 165 restantes. Esta diferencia resultante al comparar estas dos cifras, es debida a la escasa actividad con que procedieron los sumergibles alemanes durante los primeros días que Alemania concedió como plazo para abandonar sin peligro los puertos de sus adversarios. De todos modos, puede presumirse que la intensidad del bloqueo irá desarrollándose de día en día, hasta llegar a hacer imposible la vida de los pueblos objeto de tal medida, ya que el propósito de Alemania es conseguir por la fuerza lo que no pudo alcanzar por la persuasión. Los barcos destruidos por los submarinos alemanes, alcanzan, pues, en lo que va del año, la inquietante cifra de 541.

Por estos datos se comprenderá que los aliados, especialmente los ingleses, sientan en lo más íntimo de su ser el terror espeluznante que inspira la intuición de una próxima catástrofe, más trágica y más horrible, cuanto más optimistas se sintieron en tiempos anteriores.

Las declaraciones del Gobierno británico, y de los conspicuos de este país, demuestran claramente que, al fin, se han dado exacta cuenta del inminente peligro en que su nación se encuentra. Efectivamente, durante el pasado mes de Febrero, han sido hundidos 161 barcos de nacionalidad inglesa, que representan un muy notable descenso en el tonelaje mercante británico. Esta disminución continúa en el único medio de transporte con que puede contar Inglaterra, no puede representar otra cosa más la derrota irremediable y definitiva, y con ella, el abandono absoluto de toda esperanza de poder seguir viviendo al mundo.

Hasta ahora algunos navieros neutrales, aun sabiendo que exponían sus barcos a una casi segura destrucción, han enviado sus buques al Reino Unido proveyéndole de algunos géneros; más los repetidos y múltiples hundimientos que los submarinos alemanes han efectuado, harán bien pronto desistir a los propietarios de barcos, de continuar enviando sus flotas a las zonas declaradas peligrosas, por los germanos.

Y cuando los ingleses se vean reducidos a servirse de sus propios medios para abastecer de víveres a su pueblo y de municiones a su ejército, entonces empezará la Gran Breña la cruenta agonía con que su refinada crueldad amenazó al Imperio alemán.

El lenguaje asaz optimista con que los diarios ingleses expresaban, a raíz de la declaración del bloqueo, su confianza en la in-

Vides americanas

Híbridos productores directos

e ingertos, barbados (arrailats) y estacas o plantones de todas clases, procedentes de los más acreditados e importantes Centros Vitícolas.

Facilitará su adquisición directamente de dichos Centros y a precios corrientes de tarifa encargándose GRATUITAMENTE de servir los análisis de las tierras se sirvan confiarle e indicar las clases de vides que correspondan, como así mismo toda clase de datos puedan convenir, el Representante en esta comarca, **Agustín Soler, de La Galera, (Provincia de Tarragona).**—Fotografías de las clases de uvas más recomendables, a disposición.

Abonos químicos y orgánicos, graduaciones garantizadas y Guanos especiales para toda clase de cultivos, se sirven directamente de procedencia.
Precios especiales para pedidos de importancia y Sindicatos.

¡ALTO.....!

Gran clínica dental MARIN

En beneficio del público de Tortosa y su comarca, esta clínica se distinguirá de sus similares por su grandísima economía en toda clase de trabajos. Todo por mitad de precio.
Coronas de oro, desde 15 pesetas.
Dentadura caucho completa, 60 id.
Dientes sueltos, a 4 pesetas uno.
Orificaciones y empastes, a precios increíbles.

Calle de Cervantes

¡ALERTA!

¿Por qué esta clínica y laboratorio dental es el preferido del público?
Porque con perfección satisface sus mayores exigencias y con rapidez complace a sus clientes.
Pida usted nuevas tarifas.

Clínica dental MESTRE

D' en Carbó, 3, pral.

Frente Hotel «La Barcelonesa»

TORTOSA

A mitad precio

se cederá una gran casa muy céntrica y propia para almacenes y tiendas a plazos o al contado. También se vende una magnífica finca distante una media hora de esta ciudad y se colocará hasta 1.500 pesetas en buenas hipotecas e intereses módicos.

Razón: Diego Homedes

Plaza Nueva del Vall, 12

Taller de Bicicletas y Gramófonos

Teléfono núm. 62

¡MARAVILLA!

¡Nunca visto hasta hoy!

Elegante e instructivo juguete minúsculo (4 por 4) en celuloide para sacar vistas y retratos fotográficos, y de un precio tan mínimo, que todos los niños y jóvenes pueden proporcionárselo.

Caja completa con máquina fotográfica, 12 papeles, 12 placas, frasco revelador y fijador por pesetas 6'50.

Venta en Tortosa y comarca.

José M. Pauli

San Blas, 7-TORTOSA

Santoral y cultos

SANTOS DE MAÑANA

Santos Eulimio, ob.; Eulogio, pb.; Heracleo, Zósimo, mrs.; Veremundo, Julián, Serrantino, Pedro, mrs.

La Misa y oficio divino son de la dominica tercera de Cuaresma, rito semidoble, primera clase, color morado.

CATEDRAL.—Misa conventual a las nueve y media con sermón por el Padre Cuahresmero. Misas rezadas en la capilla de la Cinta a las 8, 9, 11 y 12.

Por la tarde a las seis santo rosario en la capilla de la Cinta.

PARROQUIA DEL SAGRARIO.—Misas rezadas a las cinco y cuarto con plática para adultos; la conventual a las ocho con sermón.

PARROQUIA DE SANTIAGO.—Misa rezada a las siete. A las nueve, misa conventual con sermón. Por la tarde a las tres y media santo rosario y catequística.

PARROQUIA DE SAN BLAS.—Misas rezadas a las seis y media, siete y media, ocho y cuarto, y once y media. Durante la misa rezada de las siete y media se practicarán los ejercicios de los siete domingos dedicados al glorioso San José. La conventual con sermón a las nueve. Rogativas por la paz. Por la tarde a las dos, catecismo y plática doctrinal para adultos por el reverendo señor Cura párroco; a las tres y media santo rosario.

PARROQUIA DE SAN VICENTE.—Misas rezadas a las siete y media y nueve; du-

Consultorio Homeopático

DEL

Doctor T. Homedes

calle de Moncada, 18, pral.

(Frente al Café de las Siete Puertas)

CONSULTA DE 10 A 12 Y DE 6 A 7

Teléfono 165.

Abonos y primeras materias

DE LA Sociedad General de Industria y comercio

REPRESENTANTE EN TORTOSA

JUAN PICON, Reus, 4

Boletín Bursatil

Cambios facilitados por el Corredor de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º, (frente al Banco de España). Casa: Moncada, 27.

Ultimos cambios del 9 Marzo 1917.

Interior 4 por 100

Fin de mes.	11
Fin próximo.	11
Contado serie A.	78'10 a 00'
B.	00'00 a 00'
C.	77'95 a 00'
D.	75'90 a 00'
E.	75'40 a 00'
F.	76'05 a 00'
G.	00'00 a 00'
H.	76'75 a 00'

Amortizable 5 por 100

Fin de mes.	00'00 a 00'
Fin próximo.	00'00 a 00'
Contado en diferentes series.	94'50 a 98'90
Francos.	80'80 a 00'
Libras esterlinas.	22'49 a 00'
Marcos.	00'00 a 00'

Crónica general

Observatorio del Ebro

Día 10 de Marzo de 1917, a 9 h.

Temperatura máxima de ayer 22.5°

lugar a las 14 h.

Mínima de esta madrugada 10.2°

El barómetro a las 14 de ayer marcó

762.0 y a las 7 de hoy 762.6

El viento reinantefué ayer del WNW

durante la noche ha sido del N.

NOTA: Ayer cielo completamente despejado y buen tiempo. Temperatura algo elevada. Barómetro estacionario.

Oficinas electorales

En la calle de la Cruera, núm. 13, han quedado abiertas las oficinas electorales monárquicas, a cuyo sitio podrán dirigirse todos nuestros amigos para consultar las listas del Censo y cuantas dudas acerca el particular relacionadas con la próxima contienda electoral.

Las horas de oficina son de 9 a 12 la mañana y de 3 a 8 por la tarde.

ELECTORALES

Las noticias de todos los pueblos del distrito de Roquetas que se reciben acerca las elecciones que se celebrarán mañana con un entusiasmo inmenso para la candidatura de D. Manuel Barberá Jardí. Los muchos que del distrito de Roquetas votarán nuestra candidatura, lo mismo los que

ficacia de la acción submarina, contrasta notablemente con el modo prudente y reservado con que ahora comentan los resultados del bloqueo, no ocultando a sus lectores el gran peligro que para Inglaterra constituyen los submarinos.

Las declaraciones que el Ministro de Negocios Extranjeros de Alemania, Zimmermann, ha hecho recientemente a un periodista español, por las que ha afirmado, que la guerra tendría su fin en el próximo verano, a causa de la acción de los submarinos, tienen grandes visos de verdad, puesto que los ingleses se consideran ya, de hecho, impotentes para contrarrestar y combatir los efectos del bloqueo.

Ya recordarán nuestros lectores que los ingleses proclamaron a los cuatro vientos haber encontrado un medio eficazísimo para batir a los submarinos y aún los diarios aliados los corearon y celebraron tan fausta nueva; pero, la verdad es que los submarinos prosiguen hundiendo barcos... y hundiendo a Inglaterra.

LEÓN FAJARDO.

(De El Tiempo de Barcelona).

Queremos agua en Tortosa.

Queremos luz.

Tenemos muerto el muro de defensa.

Tenemos muerto el ferrocarril de Val de Zafán.

(De El Ideal de Monclús).

Impresiones de la guerra

En Francia

Las noticias, a medida que van circulando, van siendo más exageradas. Así, la retirada de los alemanes ha dejado bizcos a los ingleses.

Estos, según frase feliz de un competente crítico, se armaron de punta en blanco, se tiraron a fondo, y dieron una estocada en el aire.

El generalísimo inglés, capacitado de que los alemanes han burlado su conato de ofensiva, ve como los demás aplauden, aunque cree él, que el heredero de Baviera le ha dejado con un palmo de narices.

Mientras los alemanes pudieron enterarse de que la ofensiva aliada iba a resolverse en el sector del Ancre, él no pudo vislumbrar la retirada de sus enemigos; no vio como éstos abandonaban pueblos y desmontaban sus cañones de un sector relativamente extenso y de una profundidad aproximada de 10 kilómetros.

Y viendo esto, no se decide a aceptar con alborozo las felicitaciones; únicamente contestó con sorna, a la que le dirigió el rey Constantino de Grecia, con su poquito de retintín

Me complace, decía el mariscal inglés, saber que V. M. aprueba el modo como se ha desarrollado la ofensiva británica.

Los franceses, más vehementes se entregan sin reservas, y hasta se permiten ironías.

Parece que el canciller del imperio alemán, dice «Le Temps» ha declarado a los periodistas españoles, que la guerra terminaría este verano; pero no les ha dicho los medios que su gobierno piensa emplear para obtener la victoria. No será, de todos modos, con ofensivas como las emprendidas al Norte de Verdún, en las que que tomaron algunos elementos de trinchera, lo cual no les compensará de su retroceso en el sector del Somme.

Vista la actividad inglesa por los aliados españoles, adquiere todavía más importancia.

«No es mi intención, dice un correspondiente español, seguir paso a paso la ponderada maniobra de los ingleses que tiene a Bopau por principal objetivo. Que la táctica es buena, nos lo están diciendo sus resultados».

Y a base de esto, escribe una serie de razonamientos para demostrar que la ofensiva señala una de las más grandes transformaciones que ha sufrido el carácter del pueblo inglés.

No es extraño que en apartadas regiones se diga que en los pueblos reconquistados fueron recibidos los ingleses por los habitantes con ramos de flores, y obsequiados hasta lo inverosímil, como libertadores.

Téngase en cuenta, que en esos pueblos, hasta las ratas deben haber emigrado huyendo de las granadas.

Y perdona, lector, estas disquisiciones. Los partes oficiales, ninguna novedad ofrecen: actividad y muchos preparativos.

Pero ¿dónde ha de descargar el golpe? Ni intento de conato de vislumbrarse.

VIRIATO.

Doctor Antonio Llorca Piñol

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO

RAYOS X

Radioescopia (Reconocimiento del cuerpo). • Radiografía (Fotografía de huesos, articulaciones, cuerpos extraños, etc.) • Radioterapia (Tratamiento de leucemias y tumores). • Rayos X a domicilio y a todos los pueblos de la comarca, aunque no posean alumbrado eléctrico

RADIUM

Cura el cáncer y otros tumores sin operar
Evita las recidivas después de operados

ELECTRICIDAD EN TODAS SUS FORMAS

Tratamiento de las enfermedades nerviosas, musculares y constitucionales (diabetes, reumatismo, obesidad, gota, etc. Masaje vibro-neumático, etc.

Tratamiento de las enfermedades propias de la mujer sin operación ni molestias por electrolisis, fulguración, alta frecuencia, diatermia y Emanación de Radium

Ferrerías. - TORTOSA - Teléfono núm. 82

Doctor Emilio Llorca Piñol

Ex-interno por oposición. Premio Extraordinario en Licenciatura

Especialista en las enfermedades del CORAZÓN Y PULMONES

Gabinete dotado de todos los medios de exploración modernos. • Laboratorio para toda clase de Análisis Clínicos Análisis de sangre, orina, pus, jugos digestivos, materias fecales, etc.

Tratamiento específico de la Tuberculosis pulmonar (Tuberculinoterapia y sueroterapia)

Tratamiento de las bronquitis por autovacunas (El de mejores resultados hasta la fecha).

Pneumoterapia. - Inhalaciones de Ozono (Para el tratamiento del Asma, Enfisema, Tos ferina)

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 6 A 8

Calle del Puente de Ntra. Sra. de la Cinta, núm. 9, pral. - TORTOSA

yaron al Sr. Barco que los que siguen al señor Kindelán. La mayoría de vendrá de aquellos pueblos será abrumadora y triplicará la mayoría de 2.000 votos que obtendrá el candidato anticlerical en Tortosa y pueblos de la izquierda del Ebro. Todos los votos republicanos en la elección de Marcelino y la mayoría fué, en estos pueblos, de 2.204 votos. En la elección de mañana a no ser que Marcelino haga el milagro de los panes y los peces, no llegará el candidato republicano ni con mucho a esa suma. Y en este caso, la lógica de los números dice claramente que la derrota del candidato anticlerical y ateo es segura.

Dicen de la Cava que escepto los arrendadores del arbitrio de pesas y medidas sobre el arroz, no se encuentra un marcelinero ni para remedio.

—Y estos son los que nos predicaban que no pagaríamos nada? dicen todos indignados.

Y en justa venganza votarán todos la candidatura monárquica. La desbandada marcelinera empieza por la Cava, sigue en la Enveja, Jesús y María y Aldea y repercute en Jesús como se demostró en el mitin jaimista del domingo último. En el casco hay mar de fondo y reflexa en el Centro Republicano y en el Centro Obrero del que se han separado los ferroviarios para formar un centro independiente en el café Doré.

Los monárquicos y católicos debemos ayudar a la disolución del marcelinismo, y el medio más eficaz es derrotarle mañana en las urnas.

¡A votar pues todos la candidatura de don Manuel Barberá Jardí!

— Si nuestro gobierno no halla medio de que se reciban las agujas de Alemania, que es de donde se importaban, pronto se hará notar la escasez de este artículo, pues cada día quedan menos existencias.

Antigua casa de chocolates (elaborados a la piedra) puro de cacao y azúcar

LUIS TALLADA

(HIJO DE DOMINGO TALLADA)

Especialidad en clases buenas
Moncada, 4. - TORTOSA

— Se han recibido en la Sección administrativa de Primera enseñanza los nombramientos de maestras interinas de las escuelas de niñas de Freginals y Campredó expedidos respectivamente a favor de doña Miguela Monserrat, D.^a Asunción Torres y D.^a Asunción Santa Inés.

— Ayer por falta de número no pudo celebrar sesión la Comisión Provincial.

Lo de siempre.

Todo está igual que ayer: se sabe que en la Cava y partidas ribereñas están sin carreteras, sin agua, sin luz y Tortosa igual o peor.

(De El Ideal de Monclús).

— Un suscriptor de nuestro diario se ha encontrado la documentación civil y militar de José Rodríguez Bel.

A quien interese que pase por esta redacción.

— Parece va por buen camino lo del arreglo de la Plaza de Toros.

Persona que nos merece entero crédito

nos dice que al fin llegarán a un acuerdo el Ayuntamiento y la empresa que pretende restaurarla y explotarla.

Así conviene pues encontrarán trabajo, muchos obreros que hoy están con los brazos cruzados, aminorando así algo la crisis que atraviesa la población,

AVISO

Las bombillas eléctricas rotas se pagan a 10 céntimos una.

José María Pauli

San Blás, 7. - Tortosa.

Instalaciones eléctricas. - Materiales y aparatos

— Esta mañana en el Ayuntamiento se ha procedido a la constitución de la nueva «Junta municipal del Censo de población».

— Organizado por el Gremio de Escritores, Oficinistas y Dependientes de Comercio, del Patronato Católico Obrero, el próximo lunes dará principio una clase para la enseñanza de francés. Lo que se comunica a los socios de la expresada entidad, pudiéndose dirigir a Conserjería si les interesan más detalles.

— Con motivo de las elecciones de mañana se han reconcentrado en esta ciudad algunas parejas de la guardia civil.

Es de esperar que la jornada de mañana transcurra con toda tranquilidad, no siendo necesario la intervención de dicho benemérito instituto.

Aprendiz

se necesita uno en la tienda de tejidos de don José Delsors. - PUENTE PIEDRA, Tortosa.

— Se encuentra enfermo nuestro querido amigo el ilustrado abogado e historiador D. Mariano Galindo.

Hacemos votos para su más rápido restablecimiento.

— Los formidables desbordamientos de los ríos en toda la Península, nos recuerdan el peligro permanente en que se halla la barrida de Ferrerías, pues si no se construye el muro de contención, se exponen a un desastre como el de 1907 y a que por temor a las avenidas no adelante su urbanización.

Empleado apto para contabilidad

se necesita. Dirigirse a la casa F. Pallarés y Hermano.

— Ha sido detenido en Reus y puesto a disposición del Juzgado un sujeto que ha residido varias temporadas en aquella ciudad, visitando con suprema elegancia, haciéndose pasar por banquero americano y asegurando que era poseedor de siete millones de duros, que ha usado varios nombres y ha cometido varias estafas en dicha ciudad y en otras poblaciones.

Se vende

semilla seleccionada de arroz Benloch, procedente de Italia en la finca de D. José Bernis, Aldea (Hostal dels Alls), a 40 pesetas los 100 kilos.

— El afirmado de las calles de Remolinos requiere que se haga por lo menos lo que se ha hecho con los del ensanche del Temple, pues no ha de ser aquí vecindario de peor condición que el de esta barrida.

— Por exceso de original no nos es posible publicar hoy la reseña de la sesión celebrada ayer noche por el Ayuntamiento, lo haremos con la extensión que se merece en uno de nuestros próximos números.

Solamente hoy haremos constar que a propuesta del concejal monárquico señor Foguet y con objeto de aminorar la crisis obrera de esta ciudad, pidió comenzara en el

más breve plazo posible las obras para la construcción de las cloacas de las calles Mayor y del Comercio del vecino arrabal de la Cruz.

Vea el pueblo, vea el obrero, quienes son los que por ellos se interesan en las actuales circunstancias. Aprenda y recapite de lo que hacen por él sus redentores, que todo se reduce a palabras y más palabras, promesas y más promesas pero obras pocas.

Naranjas superiores

de los Valles, propiedad del Sr. Murall. Se vende en el Mercado Público y en el mismo sitio del pasado año.

— Entre el sin número de revistas ilustradas aparecidas desde algún tiempo a esta parte ninguna ha realizado la aspiración práctica de aunar la utilidad con la economía como *Mi Revista* que publica la casa Gallach de Barcelona. En ella por un módico precio de suscripción se encuentra todo para todos, novelas morales, literatura, recetas caseras y culinarias, medicina práctica, modas, labores, música, crónicas científicas e históricas, arte, pasatiempos, cuentos ilustrados para niños, diccionario de las familias, profusión de grabados, láminas en colores de labores etc.

Además regala cada año dos tomos encuadernados en tela de la Biblioteca de los mejores autores nacionales y extranjeros que valen las siete pesetas que cuesta al año la suscripción, y de los cuales es la mejor recomendación el consignar que una de las que se repartirán este año es «Fabiola» del cardenal Wiseman.

El público tortosino, esta vez muy bien orientado, ha acogido con gran entusiasmo, esta publicación tan útil como económica y muy interesante para las familias.

Es necesario que nadie deje de votar al candidato monárquico en contra de el que representa el marcelinismo.

— El tiempo hoy como ayer, ha continuado siendo bueno, disfrutando de temperatura agradable.

Dios quiera que así continúe, pues poco nos podemos fiar de el mes en que estamos ya que se caracteriza por su variabilidad.

— Llamamos de nuevo la atención sobre el cierre de los imbornales de todas las cloacas de la ciudad que huelen a mil demonios. ¡Señor Alcalde! atiéndanos y ordene también el riego frecuente de las calles, pues hay una de polvo, que ya, ya.

Ha fallecido D. Pedro Izquierdo, antiguo empleado de la casa Singer en esta ciudad.

Damos el pésame a la viuda que en pocos días ha experimentado dos pérdidas dolorosas con el fallecimiento de su hija y de su esposo.

— Desde el lunes hasta el sábado, ambos días inclusive, de la próxima semana, las misas de ocho y ocho y media que se celebrarán en el templo de Reparación se aplicarán en sufragio del alma de D. Francisco Baulenas Galobardes (q. e. p. d.) fallecido el día 20 de Febrero último.

Su afligida familia agradecerá la asistencia de sus buenos amigos a tan piadosos actos.

Nuestro Rvdmo. Sr. Obispo se ha dignado conceder cincuenta días de indulgencia en la forma acostumbrada.

— El próximo lunes día 12 a las ocho se celebrará en la parroquia del Sagrado de la Catedral un funeral en sufragio del alma de la distinguida Sra. D.^a Nieves de Ramón y Estray. La familia agradecerá la asistencia.

R. I. P.

Sucesos

De acuerdo la policía y la Guardia civil de esta ciudad que perseguían algunos hechos cometidos en la misma, en el día de ayer consiguieron detener a los sujetos Rafael Arach Hernández y Ramón Millán Anglés de 21 y 20 años de edad, solteros naturales y vecinos de ésta, los que sujetos a un hábil interrogatorio se confesaron autores del robo de 34 a 36 platos de hierro colado de la Estación del ferrocarril, de 4 cabezas de linterna de cobre de las que se usan para los coches de viajeros del tren, 12 metros de tubería de plomo, de un brasero de metal y de 15 planchas de zinc, objetos que habían vendido el primero en la fundición de los señores Franch Hermanos y los restantes escepto las planchas de zinc en la trapería de D. José Monclús, de cuyos establecimientos los sacó la Guardia civil y con los detenidos los entregó en el Juzgado.

En la comisión de estos delitos los cacos iban acompañados de Andrés Tárrega Alonso que no ha podido ser detenido por estar hace 4 días sufriendo quincena por indocumentado en la cárcel de Tarragona.

Militares

Se ha publicado una orden del Ministerio de la Guerra prohibiendo en absoluto la ampliación de plazas después de las convocatorias de ingreso en todo los organismos del ejército.

— Las tropas veteranas del batallón de Luchana que guarnece esta plaza salieron ayer de paseo militar, regresando a cuarteles a media tarde.

— Ayer llegó de Tarragona el capitán de ingenieros D. Luis Sanz.

— Celebró ayer sesión la Comisión mixta de Reclutamiento. Se declaró exceptuado a Joaquín Roé, de Santa Bárbara, y se desestimaron varias instancias, aprobándose los señalamientos para las próximas reuniones, las cuales empezarán el día 2 de Abril próximo.

— Ayer a las tres de la tarde en el Ayuntamiento se efectuó el acto de medición y reconocimiento de los quintos forasteros.

— Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que queden en suspenso los destinos a Africa hasta tanto que se publique la nueva organización de los servicios.

Esta organización se hará publica en breve, y tendrá como plazo para su total implantación hasta fines del mes de Abril.

Cámara de Comercio

Esta entidad ha recibido del Senador por esta Provincia D. Elías de Molins el siguiente telegrama que le ha sido dirigido por el Sr. Ministro de Fomento en contestación a sus gestiones para regularizar la exportación de aceites a instancias de la Cámara.

«Recibí su telegrama, Junta transportes marítimos preocupase conseguir regularizar servicios exportación aunque tropieza con dificultades motivadas por circunstancias actuales. Conviene indiquen ustedes que partidas tienen pendientes aceites olivas y punto destino».

Se ruega encarecidamente a todos los exportadores remitan a la Cámara a la mayor brevedad relación de las expediciones pendientes de embarque y las destinaciones a fin de poder contestar el próximo lunes cumplidamente a lo que en el anterior telegrama se interesa».

Se vende una casa

en la calle de San Blás y dos en la calle del Matadero Viejo, Nros 6 y 8. Se cederán en muy buenas condiciones. Informarán en el Bar Royal, Plaza Querol, 1. Agustín

Ultima hora

Conferencia telefónica celebrada con Barcelona a las 16.

MADRID

La «Gaceta»,

La «Gaceta» publica una Real Orden disponiendo que cuando se suspendan los viajes de emigrantes por causas ajenas a estos, la casa consignataria les indemnice con tres pesetas diarias los días que estén en el puerto elevándose a cuatro dicha cantidad durante la guerra europea.

Romanones y los periodistas

El jefe del Gobierno ha departido con los periodistas, en su despacho.

Les ha dicho que la conferencia que ha celebrado esta mañana con el Rey, carecía de importancia, pues sólo ha tratado de asuntos ya conocidos.

— A las cuatro celebrará consejo—les ha manifestado y pueden ustedes creer que será muy interesante, pues en él trataremos asuntos económicos y financieros que por su trascendencia no admiten demora alguna.

De Andalucía telegrafan que las noticias son desconsoladoras, aunque menos pesimistas por haberse restablecido el servicio de trenes y descendido los ríos desbordados.

Ha añadido después de emitir el voto me iré al campo.

Preguntado por los periodistas acerca del decreto regulando la estancia de los extranjeros en España, ha dicho que el lunes se publicará y que no tendrá más que un carácter reglamentario de policía.

Con el ministro de Gobernación han conferenciado los señores Alcalá Zamora, Bergamín y otros para solicitar socorros con destino a sus distritos y el conde ha añadido que se concederá un crédito amplio para los damnificados.

Esta noche regresará el Sr. Francos Rodríguez.

Se ha recibido un telegrama de Tetuan con tres días de retraso, diciendo que se ha desencadenado un temporal horroroso. Los muros están consternados.

Han ocurrido numerosas desgracias personales.

En Sevilla sigue la inundación. El barrio de Triana ha quedado inundado por las aguas.

El vapor «Inés» de la matrícula de Bilbao ha sido arrastrado por la corriente.

Un remolcador logró al fin detenerlo y conducirlo a puerto.

De los temporales

En Villagarcía los temporales ha derribado árboles y chimeneas.

Se han perdido barcos con cargamento de mineral.

Una embarcación que hacía el trayecto entre Gambadós y Grove se cree que se ha perdido, pereciendo dos tripulantes y tres pasajeros.

CORDOBA

Desgracia

En una mina cercana unos obreros llevaban dinamita, explotando los cartuchos que mataron a cuatro e hirieron a dos.

DISPONIBLE

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU
Pídanse en las farmacias

usad los **CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS** del mismo **AUTOR**, que calman el **ASMA** al instante, por fuerte que sea.

Blanco de Cera y
Fábrica de Velas
Blandones y hachas
DE
JUAN B. PENALBA
ALBAICIA
(VALENCIA)

Especialidad en la Cera pura de Abejas para el culto católico
Rizados y Pinzados, trabajo exclusivo de esta casa :
Incienso, Lágrima Puro

FÁBRICA DE VELAS DE CERA
ESPECIAL PARA EL CULTO

MARCA REGISTRADA

Vidal, Bataller y C.ª NATIVA (Valencia)

Las más puras - Las de elaboración más esmerada - Las de mayor limpieza al arder - Las que no derraman ni gotean - Las de mayor duración

CALIDADES Y PRECIOS:

Superior	Para la Celebración	4,65 ptas. kilo
Litúrgica 1.ª		4,00
Segunda 2.ª	Exposición	3,25
Especial 3.ª	Esplendor	2,50
Cuarta 4.ª	Iluminación	2,00

Libres de portes y envases en pedidos mayores de 35 kilos.
Como muestra se remite también libras de portes y envases, paquetes de 5 kilos, a quien lo solicite.

TRAJES TALAROS
ARTIGAS
Alfonso López y Compañía

Muy recomendable para los tradicionalistas y católicos en general
De absoluta confianza y garantía para reverendos señores Sacerdotes

Calle Ancha, 23, 1.º - BARCELONA
(Frente a la Iglesia de la Merced)

Taller de Orfebrería y objetos de Iglesia
Cálices, Custodias, Coronas, etc.

JOSÉ VILAPLANA

Trabaja para la Catedral y muchas parroquias de la Diócesis de Tortosa
Especialidad en toda clase de dorados al fuego y al galvánico, y plateados de todas clases

Valencia--Calle del Padre Jofré, 8 bajos

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5, y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO
Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA Y MEJICO
Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Ojón el 20 y de Coruña el 21, para Habana, y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Caraca, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Catorupanó, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre, y 8 Diciembre para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo, y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 18 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 5 Octubre 2, y 30 Noviembre y 28 Diciembre, emprendiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China y Japon y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tángier, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la isla de Ginebra.

LINEA BRASIL-PLATA
Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Ojón el 13, de Coruña el 14, de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Ojón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y a y pasaje quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado su dilatado servicio todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se e. iden pasajes para todo los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

AGENTE EN TORTOSA RAMÓN VERA GIL

Gran Fábrica de velas de cera, cirios y bujías esteáricas movida a vapor

M. Arrufat y Albiol.-VILLARREAL

ESPACHO: Calle de la Torre, núm. 3 - Castellón

Elaboración perfecta en cirios de todas clases y colores, pesos y medidas que se desee.
Blandones para funerales y hachas para entierros.

ESPECIALIDAD EN RIZADOS Y PINZADOS

FABRICACION DE TODA CLASE DE BUJÍAS Y CIRIOS ESTEARICOS

Servicio de automóviles
"LA VELOZ,"
de Tortosa a Cenja
Horas de salida

De Tortosa a Cenja, a las 2 y media de la tarde - De la Cenja a Tortosa a las 7 de la mañana.

Se reciben toda clase de encargos, y paquetes hasta los 50 kilos en el despacho de billetes y parada, Fonda la Catalana en Ferrerías y en la calle de Moncada, núm. 7, principal, 1.ª puerta. - Teléfono núm. 164.

NOTAS: - Se alquilan autos para toda clase de viajes y excursiones.
Reparación de automóviles, motocicletas y demás motores con toda clase de trabajos inherentes al ramo de mecánica en el taller, calle de Pedrell, núm. 39, frente al Parque.

MATIAS LÓPEZ Chocolates y Dulces

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo son superiores a todos los demás.
Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general.
Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

FABRICAS: MADRID Y ESCORIAL

Depósitos: Montero, núm. 25, Madrid. - Boteros, núm. 22, Sevilla. - Place de Madeleine, núm. 21, París. - Mantas, núm. 62, Lima. - Perú, 15-37, Buenos Aires. - Emilio Lahesa, Tángier. - Ronda San Pedro, núm. 53, Barcelona. - Obrapia, núm. 5, Habana. - Uruguay, núm. 81, Montevideo. - V. Ruiz (Perú), Cerrito de Paco. - Plaza J. Q. Sta. Ana, Cruz de Tenerife. - La Extremena, Manila.

EXPOSICIÓN DE LABORES Y TRABAJOS MANUALES, ORGANIZADA POR La Mujer en su Casa

REVISTA DE LABORES, MODAS Y ECONOMÍA DOMÉSTICA, que se celebrará en Madrid en el mes de Mayo de 1917, bajo la Presidencia de honor de S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia

Detalles en la Administración: Núñez de Balboa, 21, Madrid.

¡¡¡ IMPORTANTES PREMIOS !!!

Fonda **"LA VALENCIANA"** de Bautista Ramos

Calle Mayor, núm. 15. - AMPOSTA

Servicio esmerado y a la carta. Habitaciones con todo confort. Se recomienda este establecimiento a personas católicas y señores viajeros de comercio.

Vinos de misa, de la casa Corbella.-Tiviss

Esta casa ofrece a los señores sacerdotes que nos quieran honrar con sus pedidos mayor garantía y absoluta pureza de sus vinos, al cual efecto selecciona las mejores uvas de los viñedos.
Para los pedidos dirigirse al Rdo. D. Juan Calderó, de Tortosa.
Muestras a disposición de los señores sacerdotes que las pidan.